PHÁT BIỂU NHÂN LỄ KỶ NIỆM 85 NĂM THÀNH LẬP ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH CỦA ĐOÀN TRƯỜNG ĐH Y-DƯỢC THÁI NGUYÊN
PGS TS Phan Văn Các 
Nguyên Bí thư Đoàn Viện - Trường 1977-1981, nguyên Bí thư Đảng ủy, Hiệu trưởng nhà trường
Kính thưa các đồng chí đại biểu,
Thưa các đồng chí đoàn viên thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh thân mến
 Tôi rất cảm ơn các đồng  chí trong BTC buổi lễ đã  giành cho tôi một vinh hạnh  là cho phép tôi  được phat biểu ý kiến tại hội nghị long trọngnày,  thay mặt các đồng chí Nguyễn Đức Thặng, Đỗ Kháng Chiến, Trần Đăng Dương, Cao Chu Toàn , Nguyễn Trọng Cẩn, Nguyễn Minh Phú, cùng rất nhiều  những cán bộ Đoàn lâu năm, kể từ ngày  phôi thai thành lập trường cho đến nay  Tôi cũng vô cùng xúc động tưởng nhớ tới các đồng chí Hứa Kim Thưởng, Vi Văn Đô, Đặng Tiến Hoạt, Nguyễn Văn Chí là những người tiền nhiệm đã quá cố của tôi và các đồng chí, hôm nay không  được có mặt trong lễ kỷ niệm thiêng liêng 85 năm thành lập tổ chức Đoàn của chúng ta.
 Xin một lần nữa được kính chào và rất cảm ơn các đồng chí.
   Ta nhớ mãi  những ngày sơ khai của Phân hiệu  Đại học Y khoa Miền Núi tại xã Ôn Lương , Phú Lương tỉnh Bắc Thái ( Nay là Thái Nguyên) đó là thời kỳ những năm 60 của Thế kỷ trước, khi trường tiền thân của chúng ta là Trường  Trung cấp Y sỹ Việt Bắc, sơ tán kháng chiến chống Mỹ cứu nước tại đó. BCH Đoàn TNLD Việt Nam đã luôn luôn được duy trì và người Bí thư Đoàn cuối cùng của thời kỳ đó , chuẩn bị cho việc thành lập BCH Đoàn Phân Hiệu Đại học Y khoa Miến Núi là đồng chí Nguyễn Đức Thặng, vẫn còn khỏe mạnh, hôm nay đến dự với chúng ta. Trải qua những năm cực kỳ gian khổ của nhà trường sơ tán sâu hơn nữa lên xã Tân tri  huyện Bắc Sơn tỉnh Lạng Sơn, Đoàn ta luôn luôn  phát triển  về số lượng lên trên hang ngàn thành viên và lúc nào cũng  đi đầu gánh vác mọi nhiệm vụ nặng nề nhất  cho công tác di chuyển người và cơ sở vật chất phục vụ công tác  đào tạo của nhà trường,  vượt khỏi dốc Pù Đồn  vô cùng gian khó, bảo mật phòng gian , đảm bảo an toàn tuyệt đối cho toàn trường  vững vàng đào tạo những khóa chuyển tiếp y sỹ  lên đại học Y khoa đầu tiên của trường. Bs Hà Tiến Nhâm, Bs Lê Thái Hòa  là những người đã  trưởng thành  trong lớp người đó trở thành Phó Giám đốc và Trưởng phòng Y vụ  Bệnh viện Khu Tự trị Việt Bắc , nay là Bệnh viện Đa khoa Trung ương Thái Nguyên.
  Tại Tân Tri  cũng là nơi chuẩn bị chêu sinh   khóa sinh viên chính quy thứ nhất  cho Phân hiệu Đại học y khoa Miền Núi mà người Bs gần như trẻ nhất  của khóa này làm việc  ở trường là BS CKII Nguyễn Công Bằng Phó Hiệu trưởng trường ta mới được nghỉ hưu không lâu nhưng vẫn là một trong những bàn tay vàng phẫu thuật của khu vực. Khi khóa sinh viên đầu của Phân hiệu Đại học Y khoa Miền Núi được chiêu sinh cũng là lúc nhà trường được chuyển  từ Tân Tri về La Hiên Võ Nhai và  khắp mọi địa điểm sơ tán như Phổ yên, Phú Lương, Đại Từ thuộc  Bắc Thái. Những Bí thư  Đoàn từ khóa đại hôi lần thứ hai của Phân hiệu Đại  học Y khoa Miền Núi như Bs Vi Văn  Đô, Bs Hứa Kim Thưởng,  đã tiếp tục xây dựng cơ sở Đoàn tại La hiên và các cơ sở sơ tán như thế rồi  dần dần trụ sở của Đoàn cũng chuyền về thành phố Thái Nguyên  và chúng tôi, Bs Đỗ Kháng Chiến, Dc Trần Đăng Dương, tôi , đc Cao Chu Toàn, Dc Nguyễn Trọng Cẩn,  Bs  Nguyễn Minh Phú, Bs Đặng Tiến Hoạt, Bs Nguyễn Văn Chí... tiếp tục xây dựng công tác đoàn tại nơi trường đóng ở Tp Thái nguyên hôm nay.
 Đoàn trường ta đã có thời gian gần  20  năm là tổ chức Đoàn chung thống nhất giữa trường Đại học Y khoa Thái nguyên và Bệnh viện Đa khoa Trung ương Thái nguyên,  trực thuộc Thành đoàn TP Thái nguyên  và tỉnh đoàn Bắc Thái.  Tổ chức đoàn  là tổ chức thực hiện hợp nhất đầu tiên giữa Trường Đại học Y khoa Thái Nguyên và Bệnh viện Đa khoa Thái Nguyên và tôi có vinh dự được là người bí thư đầu tiên cho tổ chức Đòan thống  nhất này,  một đơn vị với trên 30 chi đoàn,  hàng ngàn đoàn viên là cơ sở  trực thuộc tỉnh đoàn Bắc Thái, lúc đó đc Nguyễn Ngô Hai là bí thư tỉnh đoàn. Sau này đc Nguyễn Ngô Hai đã là ủy viên BCH TW Đảng, Bí thư tỉnh ủy Thái Nguyên.
Sự phát triển hoạt động công tác Đoàn phụ thuộc rất sát với những hoạt động chính trị của Đảng. Tôi nhớ lại hơn 40 năm trước đây, từnhững thập kỷ 70 của thế kỷ trước nhiều lần Đoàn trường ta đã có những cuộc ra quân đi khai hoang phục hóa ở Nông trường Sông Cầu, đi xây mương máng  Hồ núi Cốc, đi xây dựng đập thủy  điện Nậm Cắt và cuộc ra quân vĩ đại đi xây dựng phòng tuyến phía Bắc chống quân Trung Quốc xâm lược Tháng Ba năm 1979. Những con hào mà tiểu đoàn  thanh niên sinh viên  Y khoa chúng ta tham gia đào đắp ở Văn Quan, Khánh Khê, Lạng Sơn,  cho đến nay vẫn còn giá trị về nhiều mặt xây dựng và bảo vệ Tổ quốc  
Đúng là tranh lấy từng ngày hòa bình yên ổn và có những động thái hòa bình hữu nghị Việt Trung ngày nay, chúng ta hết sức cảm ơn những vị  lãnh đạo Đảng  Nhà nước ta đã đầy khôn khéo  để tạo dựng sự hòa hợp sự hữu hảo  giữa hai nước mà trước hết là thanh niên hai nước, sự giao thương hai nước đã đỡ đi bao máu xương  dai dẳng suốt  hơn 10 năm từ 1979 cho đến sau 1990.Ngày nay trường ta đã thiết lập được một  mối giao hảo  với Trường Đại học Y khoa Côn Minh là một biểu hiện hữu nghị đoàn kết cụ thể giúp củng cố thêm ý chí hòa hiếu của Đảng ta và nhân dân ta. Thanh niên sinh viên hai trường ta cũng đã có dịp giao lưu  khoa học trẻ , văn nghệ thể thao ở cả Thái nguyên và Côn Minh  rất hữu nghị thân thiết.
Ta phải khẳng định rằng, đối với mọi người trên toàn thế giới, ai cũng thấy hòa bình là may mắn và hạnh phúc!
   Thưa các đồng chí lãnh đạo đoàn cấp trên. Tôi mạnh dạn đánh giá là các thế hệ lãnh đạo Đoàn trường Đại học Y –Dược Thái nguyên đã luôn xứng đáng với truyền thống của mình là đơn vị luôn dẫn đầu trong công tác xây dựng phát triển Đảng trong toànhệ thống các trường học cả nước. Qua sơ kết nhiều mặt hoạt động phong  phú hàng quý,  đoàn đã  lựa chọn giới thiệu được nhiều đoàn viên  xuất sắc  học giỏi học khá, tu dưỡng đạo đức tốt  để Đảng bộ  kết nạp. Đặc  biệt chú ý đến thanh niên sinh viên các dân tộc thiểu số vùng sâu vùng xa. 
 Rõ ràng thanh niên trường ta hoàn toàn có thể sánh vai với các bạn trong khu vực, miễn là  chúng ta phải có khát vọng như Hàn Quốc,  phải có phương  pháp như Singapore,  phải có ý thức , tinh thần như người Nhật, phải có ý chí như người Đức. Phải biết tranh thủ từng ngày sống trong hòa bình để vươn tới  những tầm cao trí tuệ. Tương lai là các bạn bè từ rất nhiều nước ASEAN và khối TPP sẽ  thâm nhập vào khắp các cơ sở y tế của nước ta. Và chúng ta cũng sẽ được tự do đi làm việc ở các nước khác trong khối  nếu ta chuẩn bị tốt năng lực. Rõ ràng chúng ta phải có một ý chí quyết tâm vượt lên mạnh mẽ về ngoại ngữ, đặc biệt là tiếng Anh, tiếng Pháp, tiếng Trung Quốc. Phải đặc biệt  tinh thông   ngành  nghề ,  phải biết gắn bó đoàn kết, hợp tác có hiệu quả với  nhau, với tất cả  các bạn bè quốc tế. Trong bối cảnh đó thì việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức  Hồ Chí Minh trở nên rất quan trọng. Tinh thần cơ bản trong việc học tập đạo đức Hồ Chí Minh có thể tóm tắt rất gọn, rất dễ nhớ gồm 6 từ thường trực cho mỗi người là NIỀM NỞ - TẬN TÌNH – CHU ĐÁO. Nên nhớ rằng không phải chỉ ngành Y-Dược chúng ta đâu, bất kỳ ngành nghề nào trong xã hội , nếu quan hệ giữa người với người luôn luôn thường trực sự Niềm nở- Tận tình – Chu đáo thì việc gì cũng sẽ rất thành công, xã hội thái bình, hạnh phúc. Lúc đang còn công tác ở trường,với cương vị Bí thư Đảng ủy, Hiệu trưởng, những năm đầu thập kỷ này,  tôi đã nêu thành khẩu hiệu cho  mục tiêu chính trị của toàn trường là NIỀM NỞ - TẬN TÌNH – CHU ĐÁO  và đã tổ chức  hội nghị cán bộ  toàn trường  để giải đáp về khẩu hiệu đó. Hôm nay trong không khí lịch sử nhưng hoàn toàn mới mẻ và trẻ trung, tỉnh táo không hề mặc cảm là mình đã nghỉ hưu, là một cán bộ đoàn cũ kỹ từ 40 năm về trước,  tôi xin nêu lại tổng quát cho các cán bộ cốt cán của Đoàn  trường ta đều  thông suốt với tôi  và thống nhất  hành động theo tinh thần đó như sau, mong  các đồng chí thấy  được sự cần thiết hữu ích để  nâng cao tầm vóc cho tuổi trẻ : 
1- Niềm  nở với ai?  Với tất cả mọi người  mà ta gặp gỡ.  Ta biết rằng nếu một người bệnh hoặc người nhà bệnh nhân, bước chân vào cơ sở khám chữa bệnh mà gặp những  người có thái độ tiếp xúc niềm nở nhẹ nhàng thì bệnh tật của họ và người nhà họ đã được giảm nhẹ đi rất nhiều lần theo cơ chế thần kinh  của Menden Morgan và Páp lop. Còn những người khỏe mạnh lành lặn với nhau mà gặp nhau trong không khí niềm nở thì không có việc gì mà không bàn được thông suốt xong xuôi. Một xã hội đẹp thế thì ai cũng muốn ráng  sống thêm, làm thêm nhiều việc nữa. Các đồng chí hãy tự hỏi mình trong đời thường ta đã biết sống niềm nở chưa?
2- Tận tình với ai? Đó là thái độ trước  công việc. Nếu ta là bác sỹ , được phân công phụ trách điều trị một số người  bệnh cụ thể tại phòng điều trị,  thì  không bao giờ ta rời xa công việc,  dẫu bộn bề bao sự vụ thì dứt khoát  hàng  ngày ta phải trở lại gặp bằng được người bệnh do ta phụ trách ít nhất  là một lần để thăm hỏi động viên và chia  sẻ tâm tư tình cảm đối với người đó. Như thế là thái độ của người từ mẫu. Còn giữa  những người bình thường ta gọi là cộng sự , là đối tác thì  thái độ tận tình trong mọi việc sẽ đem lại niềm tin và kích thích sự hứng khởi cộng tác đi tới đích cuối cùng của mọi việc. Gặp được một người tận tình thì việc gì cũng được xác định rõ ràng thời gian, mức độ và  phạm vi thành công cho đối  tác. Ngay với cả những người chưa hề quen biết, sự tận tình sẽ làm tan đi tất cả mọi  băn khoăn nghi  ngờ và là đầu mối cho mọi  thành công cho cuộc đời của chúng ta. Mỗi chúng ta cứ thử nghĩ mà xem!
3- Chu đáo là thế nào? Đó là tổng hòa  của sự niềm nở và tận tình. Tạo ra một ấn tượng tuyệt đối tốt trong lòng mọi người đối  với mình. Nếu một người bệnh do mình điều trị nay họ được ra viện hoặc chuyển viện, thì sự chu đáo thể hiện bằng sự kiểm tra mọi khâu cuối cùng trước khi cho bệnh nhân ra khỏi cơ sở do mình phụ trách.  Nếu họ được ra viện , hãy  dặn dò ân cần về cách dùng thuốc, chế độ dinh dưỡng sau khi ở viện trở về và chú ý nhớ kỹ  lịch  đã ghi cho việc kiểm tra, khám lại... Còn chu đáo trong quan hệ với mọi người đó là sự tôn trọng lời đã hứa với đối tác. Lới hứa phải được thực hiện đúng thời gian, đúng địa điểm  và đúng nội dung mà đối tác mong đợi ...Lời hứa như đinh đóng cột. Các đồng chỉ thử nghĩ lại xem mọi việc thường ngày mình đã chu đáo hay chưa?
Thưa các đồng chí, nếu mọi mối quan hệ trong cuộc sống này , mọi người đều đinh ninh  6 từ NIỀM NỞ - TẬN TÌNH – CHU ĐÁO  tôi khẳng định rằng xã hội sẽ không thể có gì tốt đẹp , trong sáng và thành công hơn!  Tôi cho rằng rèn luyện tốt noi theo tư tưởng đạo đức Hồ Chí Minh chính là tự tôn và tự nâng cao lên vị thế của người Việt Nam.
Năm sáu năm trước đây khi tôi có dịp đến thăm lại Yên Bái, Lào cai và Tuyên Quang tôi đã gặp những khẩu hiệu bằng 6 từ dễ nhớ này được kẻ trang trọng ở một số vị trí  cơ sở khám chữa bệnh tại những địa phương đó. Tôi rất phấn khởi vì đó là hiệu ứng  tốt lan truyền trong  những người sinh viên  từ mái trường này  đã đến được những vùng đó cho nhân dân được nhờ.
Thưa các đồng chí 
Được trở lại thăm và nghe  hoạt động của Đoàn trường, tôi rất phấn khởi thấy lớp người đi sau rất giỏi giang thông minh, đã biết tận dụng tất cả mọi điều kiện phương tiện khoa học kỹ thuật  để nâng tầm hoạt động của Đoàn lên mức tốt nhất.
    Và tôi cũng rất thành thật trao đổi thêm một số ý kiến như trên, mong rằng cũng góp phần làm rõ hơn những ý tưởng tốt đẹp của các đồng chí xây dựng Đoàn trường ta ngày càng tốt đẹp hơn nữa, đóng góp cho hoạt động tổ chức giáo dục  thanh niên của Đại học Thái Nguyên  đạt được những dấu ấn  cao quí tốt đẹp hơn nữa trong lòng dân tộc. 
Xin trân trọng cảm ơn.
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